

संपादकीय

आदरणीय बंधु/भगिनी
सादर नमस्ते!



हमने स्वामी विवेकानंद एवं सुभाष चन्द्रबोस के जन्म जयंतियों को मनाया इन दोनों महापुरुषों ने राष्ट्ररक्षा के लिए युवाओं का आह्वान किया। देशवासियों के लिए उनका संदेश 'राष्ट्र सर्वोपरि' रहा। राष्ट्रीय एकता और अखंडता के लिए हमारे अनेक बलिदानियों ने अपना सर्वोच्च बलिदान दिया। राष्ट्रीय मानबिन्दुओं में एक श्रीराम जन्मभूमि अयोध्या में श्रीराम लला का सदियों बाद एक लंबे कानूनी प्रक्रिया के अन्तर्गत अपने भव्य एवं दिव्य मंदिर में प्रतिस्थापित होना एक कालजयि घटना मात्र ही नहीं है, वरन् आने वाले संततियों के लिए एक संदेश भी है कि राष्ट्रीय एकता और अखंडता अगर कमजोर होगा तो आताताईयों और आक्रांताओं का आक्रमण उसके सांस्कृतिक धरोहर पर पहले होगा। अतः सामाजिक चेतना और आस्था के प्रतिमान को सदैव याद रखना होगा। इस अवसर पर प्रधानमंत्री जी श्री नरेन्द्र मोदी जी का संदेश याद रखने योग्य है..... "यह मंदिर राष्ट्र चेतना का भी मंदिर है। यह सिर्फ एक विग्रह की प्रतिष्ठा नहीं, राम के रूप में 'वसुधैव कुटुम्बकम्' के विचार की प्राण प्रतिष्ठा है। यह भारतीय संस्कृति, मूल्यों, सर्वोच्च आदर्शों की भी प्राण प्रतिष्ठा है। उन मूल्यों, आदर्शों की आवश्यकता संपूर्ण विश्व को है। यह सिर्फ एक देव मंदिर नहीं, भारत की दृष्टि, दर्शन, दिग्दर्शन का मंदिर है। यह राम के रूप में राष्ट्र चेतना का मंदिर है। राम भारत की आस्था, आचार, विचार विधान, चेतना, चिंतन, प्रतिष्ठा एवं प्रभा है। राम नित्यता है और निरंतरता भी। राम विश्व है और विश्वात्मा भी।" बन्धुओं! हमारा सौभाग्य है कि हम ऐसे भारत के वासी हैं।

अस्तु प्रधानाचार्य सम्मेलन संधाल परगना के गोड्डा जिलान्तर्गत सिद्धु कानो स.वि. मंदिर, ललमटिया में सम्पन्न हुआ। सम्मेलन में आगामी नये सत्र की कार्ययोजना को मूर्त रूप देने के लिए बृहद चर्चा-वार्ता हुई। हम सब आगामी सत्र में अपनी योजनाओं को क्रियान्वित करेंगे। विद्या की अधिष्ठात्रि देवी माँ सरस्वती की पूजा से वसंत ऋतु का आगमन एवं रंगों का त्योहार होली हमलोगों ने धूमधाम से मनाया।

लोकतंत्र का महापर्व 'चुनाव' सन्निकट है। भारत युवाओं का देश है। एक मजबूत सरकार चुनना हम सभी का कर्तव्य और धर्म भी है। कई दलों के घोषणा पत्र आपको अभी देखने-सुनने को मिलेंगे। कोरी घोषणाएँ राष्ट्र को आर्थिक रूप से कमजोर बनाती हैं। धरातल पर कोरी घोषणाएँ या तो धड़ाम से गिरती हैं या घोषणाओं को अमलीजामा पहनाया जाए तो हमारी अर्थतंत्र ही गिरवी रहती है। अतः सचेत रहकर समाज को भी समझाना है कि मजबूत सरकार ही देशहित में फैसेले ले सकती है।

चैत्र शुक्ल प्रतिपदा (भारतीय नववर्ष) एवं भगवान श्री रामचंद्र जी के प्रकाट्य दिवस चैत्र शुक्ल पक्ष नवमी की अग्रिम शुभकामनाओं के साथ।

॥ भारत माता की जय ॥

आपका ही
मनोज कुमार
विद्या विकास समिति, झारखण्ड

“पौष शुक्ल द्वादशी को अभिजित मुहूर्त में रामलला अपनी जन्मभूमि पर बने भव्य और दिव्य घर (गर्भगृह) में 496 वर्षों के बाद 22 जनवरी 2024 को दोपहर 12:29 मीनट पर श्यामवर्णा रामलला 'बालक राम' अयोध्या में विराजमान हो गए। अनगिनत रामभक्तों, कारसेवकों और संत-महात्माओं के वर्षों के प्रयास एवं बलिदान का प्रतिफल है कि कार्य पूरा हुआ। यह घटनाक्रम सिर्फ एक तिथि ही नहीं वरन् एक नए कालचक्र का उद्गम है।”



विद्या विकास समिति, झारखण्ड, वनांचल शिक्षा समिति एवं जनजातीय शिक्षा समिति की प्रांतीय वार्षिक प्रधानाचार्य सम्मेलन, ललमटिया, गोड्डा के सिद्धो-कानो सरस्वती विद्या मंदिर के प्रांगण में दिनांक 02-02-2024 से 05-02-2024 तक किया गया। सम्मेलन का उद्घाटन उत्तर-पूर्व क्षेत्र (बिहार क्षेत्र) के सचिव नकुल कुमार शर्मा, देवघर विभाग प्रचारक, विगेन्द्र जी, विद्या विकास समिति के प्रदेश सचिव अजय कुमार तिवारी, राजमहल परियोजना के खनन मैनेजर सतीश मुरारी तथा विद्यालय के अध्यक्ष संदीप पंडित ने किया।

इस अवसर पर प्रांतीय योजनानुसार विभागशः श्रेष्ठ प्रधानाचार्य का चयन किया गया तथा उन्हें सम्मानित किया गया। मूल्यांकन के बिन्दु तय किए गए थे। उन्हीं बिन्दुओं पर समीक्षा की जाती है। बिन्दु निम्नलिखित हैं—

1. भारतीय संस्कृति, अपने संगठन तथा मातृ संगठन के प्रति निष्ठा।
2. आर्थिक, चारित्रिक एवं व्यवहारिक सूचिता तथा पारदर्शिता।
3. सामाजिक पहुँच, प्रशासनिक दक्षता एवं सक्षमता।
4. संख्या वृद्धि में दक्ष, परीक्षा परिणाम उत्कृष्ट तथा विद्यालय को सामाजिक चेतना का केन्द्र बनाने में सक्षम एवं क्रियाशील।
5. विद्यालय का भौतिक, मनोसामाजिक, श्रृंगारिक, सामाजिक, एवं साज-सज्जा का पक्ष संस्कारक एवं आदर्श हो।
6. विद्यालय की सहभागिता सभी प्रतियोगिताओं एवं प्रशिक्षणों में शत-प्रतिशत करवाते हैं।
7. विद्यालय का प्रभाव सरकारी विभागों एवं मिडिया में पर्याप्त है, रहता है।
8. भैया-बहन, अभिभावक एवं शैक्षिक जगत में लोक प्रिय एवं प्रभावी हैं।
9. प्रतिदिन अपनी कक्षा लेने के साथ ही कक्षा एवं आय-व्यय का औपचारिक लिखित निरीक्षण करते हैं।
10. मृदु-भाषी, सरल एवं व्यवहार कुशल हैं।

ऐसे विद्यालयों के प्रधानाचार्यों के नाम जिन्हें सम्मानित किया गया:—

क्रम.	प्रधानाचार्य का नाम	विद्यालय का नाम	विभाग
1	श्री बापिन कुमार दास	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, हिरणपुर, पाकड़	साहेबगंज
2	श्री विजय कुमार वर्णमाल	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, खपरोडीह	देवघर
3	श्री अभय नारायण सिंह	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, हफआ, चतरा	हजारीबाग
4	श्री उपेन्द्र कुमार राम	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, मोदीडीह, भरकटटा	हजारीबाग
5	श्री सुनील कुमार पाठक	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, सिन्दरी	धनबाद
6	श्री रजनी प्रकाश	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, खैराचतर	धनबाद
7	श्री आशीष कुमार झा	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, मोरहाबादी	राँची
8	श्री अजय कुमार	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, कांटीटांड	राँची
9	श्रीमती सीमा पालित	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, नोचामंडी	जमशेदपुर
10	श्री सचिन दास	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, थर्ड	जमशेदपुर
11	श्री रमेश कुमार सिंह	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, मेदिनीनगर	पलामू
12	श्री जितेन्द्र राम	सरस्वती शिश् विद्या मंदिर, बारियात्	पलामू
13	श्री उत्तम मुखर्जी	संवि०म० इंटर कॉलेज, लोहरदगा	गुमला
14	श्री सुरेश नागेशिया	सरस्वती विद्या मंदिर, पण्डरिया।	गुमला

विद्या भारती, झारखंड के गतिविधियों को प्रदर्शित करने वाला त्रैमासिक पत्र

शिक्षा पद्धति जैसी होगी उस राष्ट्र का विकास भी वैसा ही होगा : गोविंद चंद महंत

विद्या भारती बिहार क्षेत्र के पूर्णकालिक कार्यक्रमों की बैठक आयोजित



प्रान्त-आयन
विद्या भारती बिहार क्षेत्र के पूर्णकालिक कार्यक्रमों की बैठक आयोजित। इस बैठक में विद्या भारती बिहार क्षेत्र के पूर्णकालिक कार्यक्रमों की बैठक आयोजित।

बिहार क्षेत्र के पूर्णकालिक कार्यक्रमों की बैठक आयोजित। इस बैठक में विद्या भारती बिहार क्षेत्र के पूर्णकालिक कार्यक्रमों की बैठक आयोजित।

छात्रों के लिए मोटिवेशनल क्लास का आयोजन।



मोटीवेशनल क्लास का आयोजन। इस क्लास में छात्रों को प्रेरणा दी गई।

दैनिक जागरण ने सविम. के विद्यार्थियों को किया सम्मानित



दैनिक जागरण ने सविम. के विद्यार्थियों को किया सम्मानित।



सरस्वती विद्या मंदिर, गुमला, झारखंड के पूर्व छात्र। युवा दिवस समारोह संपन्न।

नन्हें-मुन्ने छात्रों ने मनाया होली उत्सव



नन्हें-मुन्ने छात्रों ने मनाया होली उत्सव। छात्रों को प्रेरणा दी गई।

समाज के अंतिम व्यक्ति को शिक्षित करना है विद्या भारती का लक्ष्य : ख्याली राम

विद्या भारती का लक्ष्य है समाज के अंतिम व्यक्ति को शिक्षित करना।



विद्या भारती के प्रशिक्षण क्षेत्र में संपन्न मंत्री ख्याली राम (दाएं) व सुखी उराव (बाएं) का कार्यक्रम।

तीन दिवसीय आचार्य कार्यशाला का हुआ आयोजन

तीन दिवसीय आचार्य कार्यशाला का हुआ आयोजन।



विद्या भारती बिहार क्षेत्र के महिला आचार्यों का नवीन विद्यालय वेश



मकरसंक्रांति के अवसर पर मनोहर लाल अग्रवाल सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज में पतंगवाजी प्रतियोगिता सम्पन्न हुई।



आदिप्य प्रकाश जालान सरस्वती विद्या मंदिर, कुदलुम, राँची के छात्रों ने प्रधानाचार्य के साथ नगड़ी के वृद्धाश्रम का दौरा किया। सभी वृद्धजनों को फल एवं अंगवस्त्र देकर सम्मानित किया।

